

124

334 стр.

инв. ~~67~~

10 11/12

А. Н. Бернштам

История кыргызов и
Киргизстана

т. I

Фрунзе, 1942 г.

КОМИТЕТ НАУК ПРИ СМК КИРГИЗСКОЙ ССР.

КИРГИЗСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ ИСТОРИИ,
ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ.

А. Н. БЕРНШТАМ.

ИСТОРИЯ КЫРГЫЗ И КИРГИЗСТАНА С ДРЕВНЕЙШИХ
ВРЕМЕН ДО МОНГОЛЬСКОГО ЗАВОЕВАНИЯ.

113

С. 113

3/ XII - 42 г. А. Н. Бернштам

1942 г. 22/11/42

ВВЕДЕНИЕ.

Настоящая работа, под заглавием "История кыргызов и Кыргызстана с древнейших времен до монгольского завоевания", является первой частью большого коллективного труда, организованного Комитетом Наук при СНК Кыргызской ССР в четырех томах под названием "История кыргызов и Кыргызстана с древнейших времен до настоящего времени". Изложением событий, предшествующих появлению монголов (XIII в.), оканчивается настоящий первый том.

Особенностью, а вместе с тем трудностью, первого тома, являются два обстоятельства. Первое заключается в том, что история кыргызов и история Кыргызстана по существу две разные исторические проблемы, связанные с разными видами источников. Древние кыргызы возникли на территории Енисея и лишь впоследствии заняли территорию современной Кыргызии. Когда и как происходило это заселение науке точно не было известно. В настоящей работе делается, по существу, первая попытка проследить этот процесс, на основании изучения китайских текстов и археологического материала.

Вторая трудность заключается в том, что история Кыргызстана известна науке по весьма отрывочным данным письменных источников и далеко еще недостаточным сведениям археологии. Если для одних эпох имеются сравнительно удовлетворительные известия письменных источников, однако, весьма односторонних, излагающих лишь политическую историю, то для других нет и такого рода сведений. Это лишает исследователя возможности дать равномерное описание общественных отношений, экономической культуры по отдельным эпохам и заставляет ограничиваться краткими сведениями, не *позволяющими* восстановить полную картину исторического развития изучаемой проблемы.

Предпринятое Комитетом Наук создание сводки материалов по истории кыргызов и Кыргызстану несомненно не столько являет

новые источники для нашей эпохи, сколько объединит, хотя бы, существующие данные и опубликует те материалы, напр., археологические, которые находятся в музейных хранилищах. Этим самым будет создана база для повторения настоящего издания на уже расширенной и подготовленной основе. Лишенный этих условий автор первого тома все же попытался дать сводку известий о кыргызах и Киргизстане в пределах доступных ему источников.

При изложении темы автор исключал из поля зрения те факты, которые не имели непосредственного отношения к теме, хотя косвенно с ней и были связаны. Так, например, исключен обзор народов, которые жили на территории Киргизстана, но действовали вне его пределов. Так, например, до минимума сокращены сведения о восточных тюрках, караханидах, киданях и т.п. Полное изложение их истории, т.е. разбор исторических событий, совершенных при участии этих народов в Мавераннахре, не входит в задачу тома, и сведения, интересующие читателя, он найдет в литературе, которая указана автором в сносках и в фундаментальных изданиях Академии Наук — "История народов СССР". На тех же основаниях сокращена развернутая аргументация отдельных фактов, относящихся к теме, если их освещению содержится уже в литературе. В противном случае работа была бы загружена излишним текстом, полемикой с авторами, повторной публикацией материала и т.п., экскурсами, совершенно ненужными для настоящего типа издания. Повторяем, что здесь выделено все то, что имеет с нашей точки зрения непосредственное, а не косвенное отношение к теме и все т.п. вспомогательные отступления до минимума.

На этих же основаниях автор не считал обязательным давать вводную ографи историческую главу, поскольку вместо написанной нами специальной обзор по литературе темы и библиография,

написания под нашим непосредственным руководством¹⁾, а источниковедческие статьи будут сопровождать ту серию "Материалов", которые готовятся к изданию "Комитетом Наук"²⁾.

Здесь могут быть отмечены лишь некоторые сводные работы по истории киргыз и Киргизстана. По истории енисейских киргыз сводок письменных известий и археологического материала больше чем по Тянь-Шаню. В области письменных источников здесь могут быть упомянуты имена Клапрота³⁾, Шотта⁴⁾, Питона⁵⁾, по линии археологического материала - С. Теплоухова⁶⁾

1) См. Н.А. Винберг, "Материалы в библиографии по истории, археологии и этнографии киргыз и Киргизстана", под редакцией и с предисловием А.Н. Вернштама.

2) Так, в настоящее время ведется работа по подготовке к печати сведений древнетюркских (С. Малов), китайских (В. Панкратов), персидских и арабских (С. Волин) источников, составляющих три тома упомянутых "Материалов".

3) *J. Klaproth, Tableaux Historiques de l'Asie, Paris, 1826*

4) *W. Schott, Ueber die Achten Kirgisen, Abhandlungen KAW zu Berlin, 1864. Cp. ego сtаmеnо в Monatsberichte d. IAW zu Berlin, 1874*

5) *Piton, The Nakass*

6) С. Теплоухов. Смет классификации древнеметаллических культур на Енисее, материалы по этнографии, т. 1У, в. 2, л. 1938 г.